Pomiary wielkosci
nieelektrycznych

Pomiar wielkoSci nieelektrycznych

urzadzenie, wykrywajace jakis rodzaj energii i przedstawiajace ja
w innej, wygodnej postaci.

Przetwornik (ang. transducer)
urzadzenie, zamieniajace jedng wielko$¢ (np. mechaniczng, termiczna,
elektromagnetyczna, itp.) na inng wielkos$¢ (czesto elektryczna),
wygodniejsza do przestania, zmierzenia, zobrazowania itp.




MR T = TTAN
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...prawie wszystko
| - femperatura (termistor, termopara)
# - sita, naprezenie (tensometr)
- cidnienie (czujnik tensometryczny)
\( - przemieszczenie (potencjometr,transformator LVDT)
- przeptyw (anemomeftr)
- - predkosé
- przyspieszenie (akcelerometr)
- odlegtosé
.| - wibracje (efekt piezoelektryczny)
- wilgotnosé
- sktad chemiczny
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\<C§Jnik tensometryczny (ang. strain gauge)
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# Praktyczna realizacje

tensometr foliowy /’ Cuf?\l;ia l:: u;\r

tensometr pétprzewodnikowy
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Zrédto: sensormag.com

1.5 mm
62 64~-100 (Si)




\\Przetwornik ciSnienia
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Pomiar odksztatcen (sity, masy, ciénienia, naprezef...)
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MPX2300 (Freescale)

czuosé 5 pV/V/mmHg
Ups =3 mV
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mechanizm Roberval'a (Gilles Personne de Roberval, 1602-1675)
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czwodé 0.5 - 1 mV/V/FS
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[ Pomiar temperatury
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g Termopara - efekt termoelektryczny
’1{ Efekt Seebecka (Thomas J. Seebeck, 1821) =

AV=-S(T)AT V= J(SA (T)-Sg(T)dT
—hA

134 TI.‘ y ] T, 7

ﬁt T < T2 ;

Standardowy uktad pomiarowy L TR
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1 . . . Temperature T (deg C)
E Stosowane rozwiazania Standardowe rodzaje termopar
e ukfad z ,zimng termopara” typ zlacze zakres [°C] [izvu;°fcc]
" e ukiad z kompensacja K chromel/alumel | -200 + 1200 39
] o uktad z .cieptq termoparq” E chromel/konstantan| 0+ 900 76
" (rzadko uzywany) T zelazo/konstantan | -200 - 760 55
T miedz/konstantan | -200 + 400 45
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\Pomiar temperatury
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| Czujnik rezystancyjny (Resistive thermometer detector RTD)
~ (William Siemens, 1871)

R =R(M+CT+CT?+CT% +..) 5’/// \O
. P+-100 sensor - 100 Q @ 0°C; €;0.75 Q/°C
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. Mostek niezrownowazony - problem liniowoSci
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